

四川乡村振兴网红案例④



ZHI JIE JIAN

彭州市宝山村坚持通过集体经济引领乡村旅游发展的思路,发展工业筑牢集体经济基础,以集体经济企业建设旅游景区多向增加村民经济收入,以乡村旅游为载体通过培训教育提高村民整体素质,以旅游项目的建设提升村域整体环境、改善村民生活品质、丰富农村文化生活,最终实现“经济发展、村民职工富裕、环境优美、文化丰富、管理科学”的具有山区特色的花园式社会主义新农村建设目标。

彭州市宝山村:

领秀天府 幸福宝山

彭州市宝山旅游景区位于成都市西北部,处于成德绵经济区中心、成渝经济区发展轴的西北区域合作中心以及成都半小时经济圈核心区彭州段,距成都76公里。宝山村总面积56平方公里,辖15个生产合作社,608户2060人。处于龙门山脉西北褶皱断裂带,依傍湔江河白水河流域,毗邻“白水河国家自然保护区”“白水河国家森林公园”“龙门山国家地质公园”,具备得天独厚的自然资源。近年来,宝山村按照“国际化、精品化、特色化、系统化”的建设标准,逐步引导乡村旅游产业高水平、高品质发展,成为了“西部山区第一村”的热门旅游景区。

2008年,宝山村遭受“5·12”特大地震重创后,及时调整了原有发展思路,制定了以集体经济为载体助推乡村旅游发展;通过工业引

领,壮大集体经济实力;通过产业互动,实现“以旅助农”的新发展模式。本着适度集中、产业支撑的原则,村域内规划了13个村民聚居点,与“一心四区”的旅游产业规划相辅相成,以“四区”为村民提供产业支撑,带动村域整体发展。在建设中,宝山注重保护生态环境、人居环境,投入大量资金对景观环境、公共安全设施进行了打造。到2014年,旅游景区三大功能区初步建设完成,2015年,旅游景区核心区域建设完成。

四川宝山庄村发展学院即为“一心四区”中的“一心”。学院的建成,使宝山村形成“外教内训”模式,外教以“宝山模式”“名村经验”等为核心课程,为各地乡村相关从业者提供经验交流、学习创新的平台,提升村民乡村旅游提档升级发展意识;内训以文化教育为主要方

式,全面提升村民素养,达到加强生态文明建设、增加村民幸福指数的目的。宝山村的乡村旅游,带动了不同档次的乡村酒店整体发展,现已发展乡村酒店360余家,床位达15000余个,形成了一定的接待能力,吸引了不同的消费群体前来休闲度假。村民人均年收入已达5万余元,还带动了旅游型农业、旅游商品加工业、商品流通业、旅游交通运输业、餐饮娱乐业等相关产业的发展,真正实现了旅游业对区域经济的带动效应。

◎村民增收致富

2014年宝山村接待游客54万人次,旅游综合收入5110万元。在2015年旅游景区核心区建设完善后,宝山着手旅游“形态、业态、生态、文态”融合发展,游客接待人次激增至99万人次,旅游综合收入达到1.1亿元。农家乐、乡村酒店从

2014年的200家增长到2015年的近300家,实现较快发展。

◎村民素养提升

宝山村注重走具有自身特色的乡村旅游发展道路。加强行业管理,成立了乡村旅游协会,规范服务,提升管理水平;优化发展环境,提高乡村旅游的发展水平;创办四川宝山庄村发展学院,借助平台优势资源,提升村民综合素质。

◎生活品质提升

积极完善村级基础设施建设,如道路、给排水、供电、天然气等;对全村环境进行全面综合整治,修建运动中心、主题文化院落、“感恩、思源”文化活动广场;加大村级教育、医疗等公共服务支持力度等“隐形”分配方式,进一步改善了村民居住生活环境,提升了村民的生活质量。

(本报综合)

懂·种植

DONG ZHONG ZHI

汛期牧草受灾?专家来支招

“喂,

专家老师,最近一直下雨,我的牧草被水淹了。牛群吃了水泡过的鲜草一直拉稀,这可怎么办啊?”近日,达州万源市石塘镇瓦子坪村肉牛养殖户陈邦林,拨通了四川肉牛创新团队专家的电话,针对强降雨导致牧草种植地内涝问题寻求帮助。同时期,多位肉牛养殖户向该团队反映,受连日来暴雨影响,种植的青贮玉米、甜象草、高丹草等出现大面积被水淹和倒伏现象,收割后的牧草堆积仅2天便出现异味……针对老乡们的种种

问题,四川肉牛创新团队展开实地调研。

在陈邦林的近30亩牧草种植地,专家发现存在沟渠的深度高低不均和宽度过窄的现象。我省雨季多阵雨,若田间沟渠规划不合理,雨水排出不畅,牧草种植地易出现内涝,会导致土壤肥力流失,影响牧草后续生长发育,以及病虫害增加。牛群食用了水分含量偏高的鲜草后容易引起腹泻,牛只日增重会下降,严重影响养殖经济效益。

对此,四川肉牛创新团队为陈

邦林开出“处方”:应对牧草种植地进行全面检查,重新修整沟渠,使其根据地形呈高低走势,保持人正常行走宽度。同时提前采购精料和干草存储,若鲜草供应不及时,可适当提高精料和干草的饲喂量。

通过实地走访,专家发现养殖户牧草种植地还普遍存在牧草种植过密、牧草收割不及时、牧草保存方法不当等问题,便向养殖户现场讲解了保持牧草种植适当密度可避免连片倒伏的道理,指导养殖户在甜象草、高丹草等生长至60~

100厘米高度时立即刈割并进行饲喂,未及时鲜喂的鲜草经敞开晾晒后,可继续鲜喂或进行青贮保存,避免发霉变味。

专家提醒:牧草收割后,应及时喷洒杀虫药,同时在当前新冠疫情形势下,加强圈舍内外消毒,严格限制外部人员进入。最近,省气象台已多次发布红色、橙色预警,部分地区日降雨量达100毫米以上。广大养殖户朋友要做好防灾预案,最大程度降低灾情造成的损失。(袁宇君)

“喂,专家老师,最近一直下雨,我的牧草被水淹了。牛群吃了水泡过的鲜草一直拉稀,这可怎么办啊?”近日,达州万源市石塘镇瓦子坪村肉牛养殖户陈邦林,拨通了四川肉牛创新团队专家的电话,针对强降雨导致牧草种植地内涝问题寻求帮助。同时期,多位肉牛养殖户向该团队反映,受连日来暴雨影响,种植的青贮玉米、甜象草、高丹草等出现大面积被水淹和倒伏现象,收割后的牧草堆积仅2天便出现异味……针对老乡们的种种

问题,四川肉牛创新团队为陈

邦林开出“处方”:应对牧草种植地进行全面检查,重新修整沟渠,使其根据地形呈高低走势,保持人正常行走宽度。同时提前采购精料和干草存储,若鲜草供应